
абагульненай канцзртнасці. Абагульнена-кан- 
цэртны сучасны харавы стыль сумяшчае рысы 
канта і ўласна канцэрта ў яго партэснай форме, 
а таксама больш пазнейшай, уласцівай прафс- 
сійнай харавой музыцы канца ХУШ сташддзя.

Юрцэвіч Ф.В., 
дадэнт

АСАБЛІВАСШ САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ 
СТУДЭНТАЎ НАД ПАРТЫТУРАЙ 

ШСТРУМЕНТАЛЬНАГА АНСАМБЛЯ ВА 
ЎМОВАХ НОВАЙ СІСТЭМЫ НАВУЧАННЯ

Перабудова сучаснай сістэмы адукацыі пры- 
мушае выкладчыкаў і студэнтаў змянійь свае 
адносіны да ксжиага з вывучаемых прадметаў 
без выключэння. Сучасііыя абставіны патрабу- 
юць больш паглыблспых ведаў і прафесійна- 
педагагічнага майстзрства выкладчыкаў. Інакш 
студэнты не набудуць той аб'ём ведаў, які пра- 
лупіеджваюць новыя вучэбныя планы і прагра- 
мы са скарочаным тэрмінам навучання (3-3 ,5  
г.). Ад студэнтаў таксама патрабуецца больш 
стараннасці, дбайнасці і ўважлівасці не толькі 
ў класе ў час заняткаў з выкладчыкамі, але ж і 
ў самастойнай рабоце, на якую цяпер будзе 
класціся асноўная нагрузка.

Работа над партытурай інструментальнага 
ансамбля мае тыя ж параметры, што і работа 
над аркестравай партытурай. Складаецца яна з 
трох асноўных этапаў:

1. Першапачатковае знаёмства з партыту
рай.

2. Непасрэдпае вывучэнне партытуры.
3. Завяршальны этап.

' Пры непаерэдным сутыкненні з работай над 
ансамблевай партытурай, і тым больш над 
партытурай духавога ансамбля, мы адразу заў- 
важаем шмат спецыфічпых асаблівасйей. 
Справа ў тым, што над аркестравай партытурай 
працуюнь дырыжоры, а над ансамблевай — 
выканаўцы-інструменталісты. Такім чынам, у 
першым выпадку работа адносіцца больш да 
тэарэтычных ведаў, а ў яругім -- да практычных 
навыкаў у галіне выканапмя.

Пры рабопе на першым этапе адрозиепня 
амаль што няма. Так, працугочы над аркестра
вай або ансамблевай партытурай, спачатку трэ- 
ба пазнаёмінпа з творчасцю аўтара, яго стылем.

Далей ідзе вонкавы агляд партытч’ры, дзе б ы -  

святляюцца жанр п'есы, асабліва^ці фразіроўкі. 
голасавядзенне, тэмп, метр, рытм, музычная 
тэрміналогія.

На другім жа этапе спецыфічныя асаблівасці 
ссць у рабоце над кожным відам партытуры. 
Перш-наперш прайграваецца кожная з партый, 
Вызначаецца, дзе, у якіх тактах і ў якіх партыях 
праходзіць галоўная тэма. У ансамблях, дзе 
тры-чатыры духавыя інструменты, узаемасувязь 
паміж галасамі ўскладняецйа ў адрозненне ад 
дуэтаў, таму што праходзінь пашырэнне факту
ры музычнага твора. Трэба памятаць і аб такой 
асаблівасці: у адрозненне, напрыклад, ад струн- 
нага квартэта, дзе першая гкрыпка выконвае 
вядучую меладьгчнуіо функцыю, у духавым 
квартзце мелодыя вцконваецйа па чарзе ўсімі 
выканаўаамі. Значыиь, гэта не проста мелодыя 
з суправаджэннем, а мелодыя ў ансамблі. Ад- 
сюль паўстае шмат пьгганняў і з сінхроннасцю 
вядзення галасоў, дынамікай і, галоўнае, з 
інтанацыяй.

Па-першае, трэба як след разабрацца ў та- 
налышсці вывучаемага твора. Да-другое, праца 
над кожпым голасам г.атрабуе асаблівай увагі 
да інтанайыннай надстройкі стутіеняў лапу.Най- 
лепш гэта агрымліваецца, калі партьгп'ра твора 
выв^аеииа не толькі па гарызанталі, а і па 
вертыкалі. У гэтым выпапку чыспікя кожнага 
інтэрвалу будзе больш пэўнай і акорды, г.абуда- 
ваныя з такіх інтэрвалаў, таксама будунь 
інтанацыйна ўстойлівымі.

Для музыкантаў-духавікоў работа над ін- 
тананыяй з'яўляецца самай галоўнай і адказ- 
най. Таму забывацца пра гэта не трэба. асабліва 
на самастойных занятках. Зразумела, што інта- 
наванне залежыиь перш за ўсё ад здольнасней 
выканаўцы, але ж калі да іх дадаюцца і аапавед- 
ныя тэарэтычныя веды, дык справа ідзе значна 
лепш. Напрыклад, той выканаўца, які ведае, 
што такое "Піфагораў" строй, "чысгы" строй і 
"вольна варыяцыйны" строй, будзе ведаць, які 
строй прымяніць яму ў дуэие без суправаджэн- 
ня і які ў дуэце з суправаджэннем, як інтанавань 
у духавым квартэце і як іграць п’есу для аднаго 
інструмента (сола).

На трэцім этапе галоўнай з'яўляецца праца 
над стылем твора, удасканаленнем ансамбля 
ўсіх партый. Тут вялікае значэнне мае выкарыс- 
танне тэхнічных сродкаў (музычны камп'ютэр, 
студыйны шматдарожны магнітафон і інш.). 
Яны дапамагаюць праверыць інтананыю, ды- 
наміку, штрыхі. тэмп і наогул твор у цзльным 
гучанні.'
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